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На «га ра чую лі нію» на шай га зе ты 
па сту піў чар го вы зва рот, на гэ ты 
раз ад жы хар кі вёс кі Таль Лю бан-
ска га ра ё на Тац ця ны Аляк санд-
раў ны Вя дзер скай, і да ты чыў ся 
ён га зі фі ка цыі на се ле на га пунк та. 
Па сло вах за яў ні цы, тэ ле фа на ва ла 
яна ад імя ўсіх чле наў ка а пе ра ты-
ва — ка ля 180 ча ла век, якіх ці ка ві-
ла ад ноль ка вае пы тан не: ка лі ў іх 
да мах з'я віц ца газ?

— Ка а пе ра тыў быў ство ра ны тры га-
ды та му. За гэ ты час вы раб ле ны толь кі 
пра ект, на які пай шло ка ля 10 міль ё наў 
руб лёў не дэ на мі на ва ных гро шай. А да-
лей коль кі да вя дзец ца пла ціць, мы не 
ве да ем. Хва лю ем ся: ці па цяг нем гэ тую 
спра ву фі нан са ва? Ці бу дзе нам якая 
да па мо га з бо ку дзяр жа вы? У на шай 
вёс цы даў жы ня ад ной ву лі цы скла дае 
пяць кі ла мет раў, а іх та кіх — не каль кі. 
Мы пад лі чы лі, што толь кі па са мой вёс цы 
трэ ба пра клад ваць 22 кі ла мет ры труб, — 
хва ля ва ла ся Тац ця на Аляк санд раў на.

На гэ тыя і ін шыя пы тан ні жы хар кі 
вёс кі Таль дак лад на і апе ра тыў на даў 
ад ка зы на мес нік стар шы ні Лю бан-
ска га рай вы кан ка ма па бу даў ніц тве, 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар цы і 
ар хі тэк ту ры Дзміт рый СУ ХАН.

Са праў ды, ка а пе ра тыў па га зі фі ка цыі 
на се ле на га пунк та іс нуе ў вёс цы Таль 
тры га ды. Гэ та не вя лі кі тэр мін, за ўва жыў 
су раз моў ца, ка лі па раў наць сі ту а цыю 

з ін шы мі аб лас ця мі. Там жы ха ры ча ка-
юць сва ёй чар гі па сем-во сем, а ча сам і 
па дзе сяць га доў. Та му ў Та лі «пы тан не 
так вост ра не ста іць».

— Фі нан са ван не бу доў лі бу дзе вес ці-
ся згод на з Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь №368 ад 02.06.2006 го да, якім 
ага вор ва ец ца пра вя дзен не га зі фі ка цыі ў 
га ра дах і на се ле ных пунк тах з коль кас цю 
жы ха роў да 20 ты сяч ча ла век, — рас па-
вёў да лей Дзміт рый Мі ка ла е віч. — Гэ та 
азна чае, што 70 пра цэн таў кош ту ра-
бот бу дзе пра фі нан са ва на з бюд жэ ту, 
30 пра цэн таў — за кошт срод каў гра ма-
дзян. Не вя лі кая праб ле ма за клю ча ец ца 
ў тым, што вёс ка Таль зна хо дзіц ца ўда-
ле чы ні ад ма гіст раль ных га за пра во даў 
вы со ка га ціс ку. Так, блі жэй шая да на-
се ле на га пунк та раз мер ка валь ная ша-
фа раз ме шча на ад яго за 5,4 кі ла мет ра. 
Але да сяг ну та да моў ле насць: «Мі набл-
газ» зро біць па трэб ныя ра бо ты на ўсім 
ад рэз ку, ха ця пер ша па чат ко ва га вор ка 
іш ла толь кі пра тры кі ла мет ры пад вод кі 
тру бы да вёс кі. Зроб ле на гэ та з мэ тай 
змен шыць фі нан са вую на груз ку па га-
зі фі ка цыі на на сель ніц тва.

Агу лам пра ект ацэ не ны ў 9 міль яр даў 
не дэ на мі на ва ных руб лёў. Атры маць та-
кую су му з бюд жэ ту ад ра зу (на га да ем, 
70 пра цэн таў ад на зва най ліч бы) бу дзе 
праб ле ма тыч на. Та му пры ня та ра шэн-
не ўвесь пра ект раз дзя ліць на ча ты ры 
пус ка выя комп лек сы — ажыц цяў ляць 

па ад ным у год. Кож ны раз га зі фі ка ваць 
не каль кі ву ліц, да ючы іх жы ха рам у да-
мы бла кіт нае па лі ва. Вес ці ўвесь пра ект 
цал кам не атры ма ец ца, па коль кі ад ра зу 
ўвесь ён яшчэ не бу дзе пры ня ты.

— Ка лі не ў на ступ ным го дзе, дык 
у 2018-м усё зру шыц ца з мес ца. Пры-
клад на паў та ра га ды та му ў ка а пе ра ты ве 
па га зі фі ка цыі ў Та лі змя ніў ся яго стар-
шы ня. Но вы ча ла век шмат ро біць у гэ тым 
кі рун ку, — за зна чыў на мес нік стар шы ні 
рай вы кан ка ма па бу даў ніц тве, жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар цы і ар хі тэк ту ры.

Ча му не хут чэй? У ра ё не ка а пе ра тыў 
па га зі фі ка цыі ў на зва най вёс цы — не 
адзі ны. На прык лад, у Лю ба ні так са ма 
ёсць чар га, як і ў ін шых на се ле ных пунк-
тах. З улі кам та го, з якой да ты быў ство-
ра ны та кі ка а пе ра тыў і ка лі ў яго ўсту па лі 
гра ма дзя не, і бу дуць рас па чы нац ца па-
трэб ныя ра бо ты. Ад каз ва ю чы на пы тан-
не на шай за яў ні цы пра маг чы мы кошт 
пра вя дзен ня ра бот, Дзміт рый Су хан 
за ўва жыў, што кан чат ко вая су ма для 
кан крэт на га спа жыў ца бу дзе раз ліч вац-
ца з улі кам коль кас ці да моў на ву лі цы, 
ку ды гас па да ры па жа да юць пра вес ці 
бла кіт нае па лі ва, коль кас ці ўво даў у 
жыл лё і ін ша га. Як за пэў ніў су раз моў ца, 
ка лі прый дзе час, уся па трэб ная ін фар-
ма цыя бу дзе да ве дзе на да вяс коў цаў, 
удзель ні каў ка а пе ра ты ва, праз агуль ныя 
схо ды і мяс цо вы друк.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

«Ка лі га зі фі ку юць вёс ку 
і ці хо піць у нас на гэ та срод каў?»

За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

М. Са доў ская
АДЗІ НАЯ Ў БЕ ЛА РУ СІ 
БЛАН ДЗІН КА-
ДАЛЬ НА БОЙ ШЧЫ ЦА 
ЖЫ ВЕ Ў ГРОД НЕ
(«Звяз да» за 13 жніў ня)

Блан дзін ка-даль на бой шчы ца ма лай чы на! Нам трэ ба як ма га 
больш та кіх мэ та на кі ра ва ных дзяў чат, бо су поль насць ка нап-
ка вых ны ці каў з кож ным го дам па вя ліч ва ец ца. Рэд ка су стра-
ка юц ца сме лыя, пра ца ві тыя, за хоп ле ныя цяж кай пра фе сі яй. 
Лёг ка ся дзець на шыі ў баць коў, а пас ля вя сел ля — у му жа. 
Сён ня шу бу па тра буе, заўт ра — ма шы ну і эк за тыч ныя пля жы. 
З га да мі каз ка пра за ла тую рыб ку на бы вае аба ро ты. А Ве ра ні-
ка спра вай зай ма ец ца і не мае ча су на скар гі. Губ ляць энер гію 
на пса ван не нер ваў му жу яна так са ма не ста не. Вя до ма, на 
ра бо це за дзвес це руб лёў пла кац ца не бу дзе. Не па да ба ец ца 
за ро бак? Шу кай но вую ра бо ту! Ты ж кі роў ца ўлас на га лё су! А 
лёг кі хлеб са мі ве да е це дзе зна хо дзіц ца.

Даль на бой — гэ та цяж кае, ча сам не бяс печ нае жыц цё на ват 
для муж чы ны. Та му дзяў чы на ў фу ры на ма гіст ра лі вы клі кае 
ў лю бо га ад каз на га ча ла ве ка за хап лен не і толь кі ў лай да ка і 
ны ці ка — па прок.

Шчас лі вай да ро гі та бе, Ве ра ні ка!
Але на Шы бе ка, г. Грод на.

С. Яс ке віч
«З АКОЛЬ НІ КА Ў ЯСЕНЬ 
ПРАЗ БЕ ЛЫ ЛЯ СОК»
(«Звяз да» за 17 жніў ня)

Вёс кі, пра якія ідзе га вор ка ў ар ты ку ле, і ін шыя на се ле ныя 
пунк ты гэ тай зо ны аб' яд ноў вае ця пер аб' яз ная да ро га ва кол 
Бе ла веж скай пу шчы. Коль кі бы ло скеп ты каў пад час яе бу даў-
ніц тва і по тым! Ка за лі, маў ляў, гро шы пай шлі вя лі кія, а да ро га 
амаль пус тая. Я ка тэ га рыч на з гэ тым не па га джу ся. Да ро га 
ні ко лі не бы вае ліш няй. Як той ка заў, не ця пер, то ў чац вер, але 
яна аба вяз ко ва спат рэ біц ца. Для ма лень кіх вё сак но вая да ро га 
азна чае но вы ўзро вень якас ці жыц ця. І ў ма тэ ры я ле га во рыц-
ца, што не ка то рыя бя руць участ кі з пры цэ лам на аг ра ся дзі бы. 
А гэ та доб ры знак.

І яшчэ. З вя лі кай ці ка вас цю пра чы таў пра Фё да ра Кан стан ці-
на ві ча Са еві ча. Я быў на прэ зен та цыі яго кні гі. Сва ім зна ё мым 
по тым ра іў па чы таць, асаб лі ва тым з іх, хто ці ка віц ца пу шчай. 
Акра мя вя лі ка га гіс та рыч на га, фак тыч на га ма тэ ры я лу аў тар 
пры во дзіць ці ка выя вы пад кі з жыц ця ляс ні ча га. На прык лад, гіс-
то рыю пра п'я на га зуб ра. Зубр знай шоў пад поль ны са ма гон ны 
за во дзік і вы піў вё дзер пяць бра гі. По тым ва ляў ся п'я ны паў дня. 
А праз коль кі дзён пры вёў на мес ца сва іх су ро дзі чаў, ма быць, 
ха цеў па час та ваць. Але гас па дар бро ва ра доб ра ўма ца ваў 
крыш кі ёміс тас цяў. Звя ры за ста лі ся цвя ро зы мі. Аказ ва ец ца, 
ама та ры вы піць су стра ка юц ца не толь кі ся род лю дзей.

Ула дзі мір Краў чук, г. Пру жа ны
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У су бо ту, 20 жнiў ня, у Бе-
ла русь прывязуць па чэс-
ную га ла ву пра па доб на га 
Сi лу я на Афон ска га. Мо-
шчы бу дуць зна хо дзiц ца 
ў Свя та-Ду ха вым ка фед-
раль ным са бо ры Мiн ска 
да 31 жнiў ня.

Свя ты ня з пра ва слаў на-
га Свя та-Пан це ля  ймона ва 
ма нас ты ра на га ры Афон, з 
якой яны да гэ та га мо ман ту 
нi ко лi не вы во зi лi ся, бу дзе ў 
су пра ва джэн нi ма на хаў да-
стаў ле на ў мiн скi ка фед раль-
ны са бор па бла га сла вен нi 
Свя цей ша га Па тры яр ха Мас-
коў ска га i ўсяе Ру сi Кi ры ла. 
Сi лу ян Афон скi на ра дзiў ся на 
Там боў шчы не (Ра сiя) i яшчэ 

з ма ла дых гадоў iмк нуў ся да 
ма нас ка га жыц ця. Яго ма ра 
стаць ма на хам Свя той Га ры 
здзейс нi ла ся. І ха ця ён не меў 
вы со кiх са наў, але пад ка нец 
жыц ця ся род бра тоў атры маў 
зван не стар ца — да свед ча на-
га ду хоў на га на стаў нi ка. Муд-
рыя вы каз ван нi пра па доб на га 
чы та юць i да гэ туль, кнi гi з iмi 
вы да юц ца да лё ка за ме жа мi 
Афо на i ня змен на ка рыс та юц-
ца па пу ляр нас цю.

На Свя той Га ры iс нуе даў-
няя тра ды цыя да ста ваць з 
ма гiл астан кi ма на хаў праз 
тры га ды пас ля iх па ха ван ня i 
пе ра но сiць у спе цы яль ную па-
ха валь ню — так зва ную «кос-
нi цу». Та му ў наш час мi ра та-

чы вая га ла ва пра па доб на га 
зна хо дзiц ца ў Па кроў скiм хра-
ме Свя та-Пан це ля  ймона ва 
ма нас ты ра ва ўпры го жа ным 
каш тоў ны мi ка мя ня мi срэб-
ным каў чэ гу.

Па сло вах Мiт ра па лi та 
Мiнск ага i За слаў ска га Паў-
ла, Па тры яр ша га Эк зар ха 
ўсяе Бе ла ру сi, кож на му вер-
нi ку ка рыс на бу дзе па кла нiц-
ца мо шчам пра па доб на га. 
«Мы не па вiн ны ад чай вац ца ў 
сва iх па дзен нях i гра хах. Ёсць 
вый сце з гэ та га ста но вi шча. 
Га лоў нае — не згу бiць ве ру. 
Га лоў нае — каб мы зра зу ме лi 
зна чэн не Та iн ства па ка ян ня. 
Не здар ма пра па доб ны Сi лу-
ян за клi каў лю дзей па ка яц ца 

i вы пра вiц ца. Та кiм быў i сам 
пра па доб ны: па даў, па ды-
маў ся, але заўж ды ка яў ся. 
I ця пер ён да па ма гае ўсiм, хто 
жа дае стаць на вы ра та валь-
ны шлях i звяр нуў ся да яго 
з ма лiт вай», — лi чыць Ула-
ды ка.

На афi цый ным сай це Бе-
ла рус кай пра ва слаў най царк-
вы раз ме шча на пад ра бяз-
ная iн фар ма цыя пра жыц цё 
пра па доб на га. Там жа мож-
на па слу хаць аў ды як нi гi яго 
тво раў i больш да ве дац ца пра 
пры ня сен не мо шчаў свя то га 
ў Бе ла русь.

Ве ра нi ка ПУС ТА ВIТ.
pustavit@zviazda.by
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Спра вы ду хоў ныяСпра вы ду хоў ныя  ��

У Мiнск пры бу дуць мо шчы з Афо на
Па кла нiц ца iм вер нi кi змо гуць да кан ца жнiў ня

Пра та кую ад мет ную ак цыю, што 
прой дзе ў Ра га чо ве, рас ка за ла пад-
час па ся джэн ня арг ка мі тэ та па пад-

рых тоў цы і пра вя дзен ні Дня бе ла рус ка га пісь мен ства 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля КА ЧА НА ВА, пі ша 
БЕЛ ТА. 

Ві цэ-прэм' ер пад крэс лі ла, што па пя рэд няе па ся джэн не 
арг ка мі тэ та прай шло ў маі, і з та го ча су ў го ра дзе пра ве дзе на 
вя лі кая ра бо та па аб наў лен ні са цы яль ных, куль тур ных аб' ек-
таў. «Го рад прос та не па знаць. Упэў не на, што свя та прой дзе 
на вы со кім ар га ні за цый ным і ін фар ма цый ным уз роў ні, яно 
спа да ба ец ца жы ха рам і гас цям Ра га чо ва», — за зна чы ла 
На тал ля Ка ча на ва.

Гас цям, што пры едуць сю ды з усёй Бе ла ру сі, а так са ма 
за меж ных кра ін, пра па ну юць пры вез ці і па да рыць го ра ду 
сваю лю бі мую кні гу. Гэ тыя вы дан ні па поў няць біб лі я тэч ны 
фонд Ра га чо ва. На тал ля Ка ча на ва за зна чы ла, што но вая 
ак цыя мо жа стаць ад ной з тра ды цый пра вя дзен ня Дзён бе-
ла рус ка га пісь мен ства і ў ін шых га ра дах кра і ны.

Але не толь кі кні гі за ста нуц ца як на па мін пра Дзень пісь-
мен ства. У Ра га чо ве як раз у дзень ад крыц ця свя та рас чы ніць 
дзве ры аб ноў ле ны Дом кні гі. Тут раз мес ціц ца ма га зін «Пер-
ша цвет», а так са ма біб лі я тэ ка і чы таль ная за ла. Пра гэ та 
па ве да мі ла мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ. Ме на ві та 
Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі вы сту пі ла з іні цы я ты вай па да рыць 
жы ха рам го ра да гэ ты знач ны са цы яль ны аб' ект.

Ад мет на, што пад час свя та на за вуць лаў рэ а таў На цы я-
наль най лі та ра тур най прэ міі, на яе су іс кан не сё ле та бы ло 
прад стаў ле на больш як 70 тво раў. Да Дня бе ла рус ка га пісь-
мен ства тра ды цый на пад рых та ва ныя тэ ма тыч ныя вы дан ні, 
пры све ча ныя Ра га чо ву і ва ко лі цам. Гэ та кні гі «На род ная і 

ду хоў ная куль ту ра Ра га чоў ска га краю», збор нік «Доб ры дух 
зям лі Дняп роў скай: Ра га чоў шчы на лі та ра тур ная», аль бом 
«Ра га чоў». Гэ тыя вы дан ні мож на бу дзе на быць у кні гар нях, 
яны ста нуць і вы дат ны мі па да рун ка мі гас цям рэ гі ё на.

Пра гра ма Дня бе ла рус ка га пісь мен ства, што прой дзе 
ў Ра га чо ве 4 ве рас ня, уклю чае ка ля 70 ме ра пры ем стваў. 
Гэ та зна ём ства з лі та ра тур ны мі пад вор ка мі, вы стаў ка СМІ, 
лі та ра тур ныя квэс ты, су стрэ чы з пісь мен ні ка мі і прэ зен та цыі 
кніг. На пя рэ дад ні свят ка ван ня прой дзе на ву ко ва-асвет ніц кая 
экс пе ды цыя «Да ро га да свя ты няў», а ў На цы я наль най біб лі я-
тэ цы ад бу дзец ца між на род ны «круг лы стол», у якім пры муць 
удзел лі та ра та ры з 12 кра ін.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

Кні гі — у па да ру нак Ра га чо ву
Гос ці сё лет няй ста лі цы Дня бе ла рус ка га пісь мен ства па до раць го ра ду свае лю бі мыя тво ры

ФеФе  �� с ты ва лімс ты ва лім

У ДРЫ БІН — НА ТАРЖ КІ
Гас цей за пра шае «ста лі ца» ша па ва лаў
Сён ня ў га рад скім па сёл ку Дры бін пра хо дзіць VІ рэ гі я наль-
ны фес ты валь на род най твор час ці, про мыс лаў і ра мёст ваў 
«Дры бін скія тарж кі».

«Мас тац кі вер ні саж», дзе мож на на быць вы ра бы май строў дэ ка-
ра тыў на-ўжыт ко вай твор час ці або са мім на ву чыц ца ней кім ка рыс ным 
пры ёмам, пач не пра ца ваць з ра ні цы. Усё гэ та бу дзе су пра ва джац ца 
спе ва мі і тан ца мі твор чых ка лек ты ваў. У «Тарж ках» пры ма юць удзел 
ар тыс ты і май стры з Бе ла ру сі, укра ін ска га Чар ні га ва, ра сій ска га 
Сма лен ска, а так са ма Ма нас тыр шчын ска га і Хіс ла віц ка га ра ё наў 
Сма лен скай воб лас ці. Клуб ныя ўста но вы Дры бін ска га ра ё на ар га-
ні зу юць ра бо ту «Тарж ко вых крам ніц», дзе мож на бу дзе азна ё міц ца 
з дзей нас цю роз ных уста ноў і прад пры ем стваў Дры бін шчы ны. Дзя-
цей ча ка юць за ба вы на «Гуль ня вой па ля не». На паэ тыч ныя чы тан ні 
за про сіць «Лі та ра тур ная гас цёў ня», дзе ад бу дзец ца пад вя дзен не 
вы ні каў што га до ва га кон кур су твор чых ра бот «Сла вім Дры бін скі 
наш край».

Ар га ні за та ры пры го жа га на род на га свя та — ад дзел ідэа ла гіч-
най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Дры бін ска га рай вы-
кан ка ма і цэнт ра лі за ва ная клуб ная сіс тэ ма ра ё на.

— Гэ ты фес ты валь з'яў ля ец ца ві зі тоў кай ра ё на, на шы лю дзі 
ча ка юць гас цей, каб дзя ліц ца з імі ўсмеш ка мі і сак рэ та мі на род ных 
тра ды цый, — ка жа на мес нік стар шы ні Дры бін ска га рай вы кан ка-
ма Дзміт рый ПІ МА ШЭН КА. — Вель мі ра дуе, што свя та з кож ным 
го дам на бі рае па пу ляр насць. Сё ле та да нас за ві та юць удзель ні кі з 
Ка рэ ліі і Мал до вы, якія пра дэ ман стру юць стра вы сва іх на род ных 
кух няў. Пра нас ве да юць на ват у да лё кім замеж жы. Бо Дры бін — 
гэ та адзі ная ша па валь ская ста лі ца не толь кі ў маш та бах кра і ны, 
але, маг чы ма, і ўся го све ту.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

� Тым ча сам
Рух у рыт ме ха рэя і ям ба
Вер шы бе ла рус кіх паэ таў гу чаць з сён няш ня га дня ў 
ад ным з го мель скіх аў то бу саў. Го мель аб лаў тат ранс 
су мес на з Го мель скай аб лас ной уні вер саль най біб лія-
тэ кай у Год куль ту ры і на пя рэ дад ні Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства прад ста ві лі но вы ары гі наль ны пра ект.

Па марш ру це №20 «Ста рая Ва ла та ва — Мед га ра док» 
кур сі руе тэ ма тыч на аформ ле ны «паэ тыч ны» аў то бус. У са-
ло не па са жы ры зна ё мяц ца з твор час цю бе ла рус кіх кла сі каў: 
Ян кі Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Мак сі ма Баг да но ві ча, Ула дзі мі ра 
Ка рат ке ві ча і ін шых. Ана ла гіч ны аў то бус з 21 жніў ня вый дзе 
на марш рут у Ра га чо ве. Ар га ні за та ры пра ек та за пра ша юць 
да су пра цоў ніц тва ама та раў бе ла рус кай лі та ра ту ры для да-
лей ша га ўдас ка на лен ня і раз віц ця ідэі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by


